

·《文献》顾问与编委论谈·

开拓少数民族文献研究的新局面

聂 鸿 音

当前的中国少数民族文献研究呈现了百花盛开的局面。在欣喜之馀也应该看到,取得的成绩几乎都体现在毕业生和科研成果的数量上,而在提高质量方面还有很长的路要走。面对这种局面,由高水平的学术杂志开设少数民族文献研究专栏,这不但能为学者多提供一个交流的窗口,而且更重要的是,能为少数民族文献研究真正融入博大精深的中国文献学指引路径。

三十多年前,开设少数民族文献课程的仅限于校名带“民族”的高等院校,且大都附着于单一的语言专业,并没有被视为专门的学科。这种局面随后发生了改变,到现在为止,不少高等学校和科研院所都已设置了独立的少数民族文献专业或者研究方向,配备了专业教师,培养的硕士和博士研究生数以百计。与此相应,师生们三十多年来也出版了大量著作和专题论文。然而必须承认,专业的细化固然有利于“绝学”的传承,但如果细化过度,最终会造成一些“冷门”学科与大众学科的隔绝。时至今日,这种由独立学科变成孤立学科的趋势已显而易见了。

中华民族文化由历史上众多民族的文化凝聚而成,因此无论研究多么“冷门”的学问,都不可忘记那仅仅是中华民族文化的一个组成部分,相关的研究必须遵守统一的表述范式和术语体系,旨在与“大众学科”一道为阐释整体的中华文化服务。具体到文献学领域而言,中国传统的学术研究经过近两千年自身的发展,加之在20世纪初又吸收了欧洲汉学和日本东洋学的部分思路,目前业已定型。多年的实践证明,用这样的固定范式来整理汉文古籍是有效的,留给研究者在方法论方面的创新馀地已经很小。如果一定要谈创新的话,重视不同民族文献间的互证也许是值得努力的方向。可以看到,外国学者在研究少数民族文献时大都会尽力从汉文古籍中寻找证据,那么我们在校理汉文古籍时为什么不能结合少数民族文献来加深认识呢?

汉文的传统古籍里有很多用汉字音译的人名、官名、部族名之类外民族词语,同一个词在各种不同的本子中往往用字不同,令人在鲁鱼亥豕之间颇

难选择,所以此前的古籍整理者大都弃之不校,即使有人勉力为之,也难免像明代陈士元的《诸史夷语解义》那样谬误迭出。其实若具备相应的少数民族语言知识,则一部分异文的正误是可以判断的,一部分“夷语”的来历也是可以厘清的。乾隆皇帝曾敕命四库馆臣参照当时的少数民族语言校改古书的译音用字,虽然最终把“校改”搞成了大幅度的重新翻译,且因对源语判断多有失误而屡遭“妄改古书”之讥,但乾隆的这个初衷也还是多少有些合理的成分。在利用少数民族文献来校理汉文古籍这方面,老一辈学者合作完成的《大唐西域记校注》(中华书局,1985)可以视为典范。毋庸讳言,要使我们这一代的学术积累赶上前辈专家的水平,那在短时间内还不可能,但养成他们那样的学术意识则是绝对必要的。近年来我们高兴地看到,已经有中青年学者就此做出了努力。通过对照少数民族的语言和文献,彭向前等指出了传统汉文古书里长期存在的一些讹脱衍倒现象,解释了一些长期困扰读者的疑难词语,例如苏轼《仇池笔记》“兀櫟者,慚愧也”,“兀櫟”当从胡寅《原乱赋》作“兀擦”,勘同藏文 ngo tsha(惭愧)。这些尝试虽然只是零碎的笔记,也许还远未形成大规模的研究,但却是当今古籍整理中值得注目的亮点。

近年来发表的有关少数民族文献的论文数量很多,但征引率极低,即使略有征引,也仅仅限于单一文种的窄小研究领域之内,甚至主要见于作者及其学生的“自引”。这说明我们的研究成果还不能为中国文献学做出实质性的贡献,能起到的作用只是使读者开阔眼界,认识到中国古籍从形式到内容的丰富多彩而已。必须指出是,造成学科孤立的根本原因在于我们自己。许多研究中国少数民族文献的学者长期以来存在一个认识上的误区,即过分地强调本民族的特性而忽略了中华民族文化的共性。事实上,如果把历史上某个单一民族纳入更广阔的视野来观察,就会发现其中绝大部分文化因素都是中华民族共有的,甚至是全人类共有的,真正属于本民族创新的成分并不像人们宣传的那么多。这种认识上的误区在很大程度上来自学校设置专业的过度细化。传统上对文献学研究者的要求是“文史全才”,他们必须通晓的科目有六,即中文专业的文字、音韵和训诂,以及历史专业的目录、版本和校勘,然后需要在此基础上进行经史子集的大量阅读。然而据我所知,中国高等院校的少数民族文献专业还没有一个设置了全部这六门课程,有的“国学”专业甚至连一门课也没有开过,只是要求学生封闭在某一种少数民族语文里终其一生。人们似乎没有意识到,即使是母语使用者,无论他多么娴熟于自己民族的语言文字,也仅仅是停留在“识字”阶段,距离真正的学术研究还很遥远。事实上粗通一两门外民族语文并没有想象的那么困难,也没有想象的那么重要,只要理解了所用语言的基本结构特征,需要时自然有工具书可查。可以看到,做出些成绩的研究者往往具有中文或历史

专业的教育背景而非少数民族语言专业出身，他们的少数民族语文知识是通过自学掌握的。这就是说，通晓一两门外民族语言虽然是研究少数民族文献的必要条件，但绝对不是充分条件。

研究少数民族文献其实和研究汉文献一样，在大学阶段打好文史六个科目的基础是最重要的。识读少数民族文字只是在必要的基础上增加一点内容，绝对不能用单纯学习少数民族文字来取代传统文献学基础知识的教学和基本技能的训练。坦率地说，那不是扩大了国学的领域，而是丧失了国学的根本精神。一味强调民族特色造成的结果是，研究少数民族文字的没有读过《说文》“段注”，研究少数民族文学的没有读过《诗经》“毛传”，研究少数民族教育的没有读过《论语》《孟子》，研究少数民族法律的没有读过《唐律疏议》。这导致论著中使用的专业术语和表述方式不合传统文献学规范，别人读了几遍也不知所云，则其成果孤立在文献学界之外自属必然。

要使高等院校的少数民族文献教学进入理想的轨道，这不是短时期能够达到的目标，高水平的学术刊物应该于此助一臂之力。回想自己青年时代刚刚进入科研领域时，学术刊物的编辑就成了编外的指导教师。他们在接到投稿以后，会针对每一个细节提出具体意见，如果遇到需要讨论的问题，他们会打电话约作者去编辑部面谈，有时甚至会在下班的途中登门商讨。编辑们注重文章的细节，这与研究生导师“抓大放小”的审读风格形成了互补，非常有益于作者写作能力的提高。当年编辑们的做法是，只要稿件选题有一定学术深度，作者对史料的应用和论证方法正确，都要尽量同作者商量，把稿件整理得完全符合刊发标准。当然，现在的情况已与往年大不相同。一个编辑部，尤其是著名杂志的编辑部，每年收到的稿件数量是当初的数十倍乃至百倍，编辑们处理往来邮件几乎占据了全部工作时间，逐一细读来稿已经难以做到。作为建议，我希望编辑部今后不妨动员编委做些具体工作。凡是经过编辑部初审和复审的稿件若需进一步做学术商讨，可以委托相关研究领域的编委跟作者联系，通过他们之间的沟通来尽可能地弥补稿件的疏漏。编委会们会明白这是他们的义务——付出一点时间帮助刊物不断提高学术水平，比当个挂虚名的编委要心里踏实得多。

另外，关于稿件的遴选，希望提倡在多种文字史料基础上的综合研究，尤其提倡少数民族文献与汉文献乃至其他民族文献的互证，以此来讲清古书形式或内容的来历。至于单一文种古籍的简单评价和翻译，除了在中国文献学领域具有特殊意义者，处理不妨从严。中国少数民族文献研究必须融入中国文献学的主流，《文献》杂志的“少数民族文献研究”专栏有责任也有能力起到推动作用。

【作者简介】聂鸿音，四川师范大学文学院教授。研究方向：少数民族文献。